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Laval kinevezése miatt visszahívják 
az Egyesült Államok vichyi nagykövetét (?)
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A szövetségesek újabb vereségének tekintik Londonban a francia fordulatot.
Holnap teszik közzé az u; francia kormány névsorát

Mélyen benyomultak a japánok a barmai olajforrások vidékére
Vichyböl jelentik: Laval a Petain 

tábornaggyal és Darlan tengernagy- 
gyal folytatott tanácskozás után visz- 
szatért Chateldonba. Csütörtökön uta-

A Daily Herald emlékeztet arra, bog, 
a francia flotta igen jelentős erőt kép­
visel és komoly katonai erők vannak 
Északfranci aonszágban ie. Úgyhogy

egy esetleges francia hadüzenet Ang­
liával szemben, amivel egyébként Lon­
don számolhat, beláthatatlan következ­
ményekkel járhatna.

karoló japán támadások ugyanis ki­
vetették állásaikból az angolokat.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Hómmá tábor­
nok, a Fülöp szigeteken működő ja­
pán haderők parancsnoka közölte, 
hogy a Balangai hadjáratban a japán 
veszteségek .csak egyharmadára rúg­
nak annak, mire számítottak. A had­
műveletekre való előkészület sok 
ideig tartott. Az ellenséget annyira 
beszorították. hogy sem menekülni 
sem ellentámadást kezdeni nem bir 
Tekintettel arra, hogy nagy vesztesé­
gektől tartottak, a japánok azért nem 
akarták idő előtt elkezdeni a táma­
dásokat, így azonban az alapos elő­
készület jutalmaként a Bataan félszi­
get meghódítására irányuló tulajdon­
képpeni hadjárat rövid ideig tartott.

Rómából jelentik (MTI.): A Messa- 
gern tokiói külön tudósítója szerint a ja­
pán kormány jegyzékben ismertette 
hogy milyen elvek alapján szervezik 
meg a japán részről megszállott terüle­
tek közigazgatását. E szerint a meg­
szállt területek közigazgatásának meg­
szervezésében a következő irányelvek 
a mérvadók: 1. A közigazgatásnak első­
sorban a helyi követelményekhez kel! 
alkalmazkodni. 2. Japán tisztviselőket 
csak a legfontosabb állásokra alkalmaz­
nak és csak a legszükségesebb esetben, 
bogy a helyi lakosságtól ne vonják el az 
alkalmaztatás lehetőségét, másfelől, mert 
a japánokra a haditermelés folytán első­
sorban Japánban van szükség. 3. A la­
kosság vallásos meggyőződését japán 
részről nemcsak tiszteletben kel! tar­
tani hanem védeni és bátorítani kell. 4.
A japán hatóságoknak a bennszülöttek­
kel jóindulatú szívélyességgel, de mél­
tóságteljesen kell bánni és olyan visel­
kedést kell tanúsítani, mint e népek 
legidősebb testvérének. Mindenekfelett 
tartózkodni kell attól a fennhéjázó mo­
dortól. amely a brit uralmat annyira jel­
lemezte. 5. A japán hadsereg és a pol­
gári hatóságok fellépése érvényre kell 
juttassa a japánuralom szilárdságába ve­
tett bitet. 6. A kínai kereskedők mun­
káját elő kell segíteni és szolgálataikat 
felhasználni és minden lehetőség szerint 
ki kell vonni őket a rsungkingi befő 
lyás alól. 7. Terjeszteni kell a japán 
nyelv ismeretet, de nem erőszakos esz­
közökkel. 8. Elő kell mozdítani a meg­
szállt területekről való nyersanyagszál- 
l.í'ás megszervezését a japán anyaország 
felé.

Erélyes hangú francia vissza­
utasítás Washington sértőhangu

jegyzékére

zik ismét Vichybe és akkor közük a 
nyilvánossággal az új kormány név­
sorát.

Berlini jelentés szerint a francia 
kormány újjáalakításáról és ezzel a 
Francia politika irányváltozásáról szó­
ló vicby-i hírek Berlinben rendkívül 
nagy figyelmet keltettek. Éjszaka ér­
kezett kiegészítő közlések megerősí­
tették a vichy-i fejleményeknek azt 
a politikai értékelését, hogy a trancia 
kormány teljesen rátért arra az irány­
ra, melyet a német háborús politika 
kívánatosnak tart. Már a vichy-i ha­
tározatok első hírére előtérbe került 
az a gondolat, hogy a változás követ­
kezményeként a vichy-i tekintély! 
kormány 'teljesen hozzásimul a né­
met politikai feltételeknek megfelelő 
együttműködés követelményeihez. A 
német várakozás teljesedésbe ment 
és a vichy i ügyek alakulása berlini 
mértékadó körökben megelégedést 
keltett. Az új helyzetről hivatalos né­
met állásloglalásra csak csütörtökön, 
Laval jelenlegi működésének befeje­
zése után kerül sor.

Washington 
megszigorítja politikáját 

Vichy vei szemben
Washingtoni jelentés szerint csak­

nem valamennyi amerikai rádióállo­
más hangsúlyozta, hogy Laval vissza­
térése a francia kormányba kétségte­
lenül azzal a következménnyel jár, 
hogy az Egyesült Államok szigoru po­
litikát fog követni Franciaországgal 
szemben. Egyes lapok nem tartják ki­
zártnak azt sem, hogy rövidesen hiva­
talos állásfoglalást, is közölnek Wa­
shington részéről a legújabb vichy-i 
fejleményekkel kapcsolatban. Egyes 
körökben azt állítják, hogy Laval ki­
nevezése miatt T.eahy vichy-i nagy­
követet. visszahívják.

Londont).)! érkező jelentések szerint 
ott. is nagy feltűnést keltett Laval ki­
nevezése. Londonban a szövetségesek 
újabb vereséget emlegetik és céloznak 
arra is, hogy máris ‘élénk eszmecsere 
folyik London és Washington között.

Vichyböl jelentik: (MTI) Az OFI 
jelenti: A francia kormány, miután
tudomásul vette az április 13-án át­
nyújtott amerikai jegyzék tartalmát a 
brazavillei főkonzulátus felállítása 
ügyében, azonnal utasította Haye, 
washingtoni francia nagykövetet, hoz­
za tudomására az Egyesült Államok 
kormányának hogy a francia kor­
mány nem fogadja el az Amerikai 
Egyesült Államok kormányának sértő 
kifejezésekkel megszerkesztett jegy­
zékét, amely arra törekszik, hogy 
diszkreditálja a világ szeméiben olyan

A newyorki rádió jelentése szerint 
a japánok Burmában elioglallák 
Tuangdwingi városát. A város jelen­
tősége igen nagy hadászati szempont­
ból. A japánok ezzel Mandalay váro­
sától 25 kilométernyire délnyugatra 
éket vertek azok közé az angol és kí­
nai erők közé, amelyek a Sittang és 
Irrawadi mentén lévő arcvonalat 
védik.

Sanghaiból jelentik: (MTI) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: Csungkin- 
gi jelentés szerint komoly gondot 
okoz a burmoi hadszíntér helyzete. A 
japánok ugyanis néhány nap óta 
megkezdték támadásaikat. A jobb­
szárnynak sikerült átkelni a Swar fo­
lyón, a Sittang folyó mellékágán. A 
Swar folyó 30 kilométerre van Tun- 
gutól. Az átkelés veszélyezteti a kí­
nai csapatok balszárnyát. Fenyegtett 
helyzetbe kerültek a kínai állások 
Tungutól északra, a Prometól északra 
kiinduló japán mozdulatok miatt. A 
kínaiak különösen a hiányos légitá­
mogatásra panaszkodnak, mivel a 
csungkingi harctéren bevezeted.

francia állampolgárok magatartását 
akik nem hajlandók idegenktől lec­
két venni a francia hazafiasságból. 
Egyébként a francia kormánynak 
meg' kell állapítania, hogy teljesen 
szokatlan körülmények között történt 
a jegyzék tartalmának amerikai rész­
ről való azonnali közzététele, ami vi­
lágosan mutatja, hogy ezt propagan­
da célból tették, azzal a szándékkal, 
hogy megzavarják vele a közvéle­
ményt. A francia kormány a más rész­
ről feltett kérdésekre nem válaszol.

északamerikai repülők nem kielégi- 
tőek. Ezzel egy időben Csungking- 
ban az angoloknak szemére vetik, 
hogy nem vettek igénybe elegendő 
mennyiségben Csangkaisek által an­
nakidején Burma védelmére felaján­
lott csungkingi csapatokat. Az intéz­
kedés alól a britek azzal az ürüggyel 
bújtak ki, hogy gyors indiai megerő­
sítések felhasználását vélték lehetsé­
gesnek, ami azonban tévesnek bizo­
nyult.

Nem volt idejük az angolok­
nak a burmai kőolaitermelő 
berendezések elpusztítására

Berlinbe érkezett jelentés szerint 
Burmában az üldözés tovább folyik. 
A japánok Mogoe város mellett, mi­
után a várost magát az előőrs-csapa­
tok már héttön elfoglalták, mélyen 
benyomultak az olajtorrások vidéké- 
le. Sikeres átkaroló mozdulattal a 
visszavonuló angolokat megakadá­
lyozták abban, hogy elpusztítsák a 
kőolajteimelö berendezéseket. Az át-

Éhet vertek a japánok az Irawadi 
és Sittang melletti arcvonal angol 

és hinai védői közé
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Felmentette a tábla Weisz Lajost 
a váltóhamisítás vádja alól

Nagyvárad. Saját tud. Körted Kál­
mánná zilahi uriasszony váltóhamisí­
tásért jelentette fel évekkel ezelőtt 
Weiss Lajos zsidó kereskedőt, aki, sze­
rinte. a megállapodásnak meg nem fe­
lelő módon töltött ki egy váltót 25 ezer 
leire egy tartozás rendezésére, amely ere­
detileg mindössze ötezer lei volt. Kör- 
tesiné még 1926-ban vette fel ezt az ösz- 
szeget Weisz Lajostól s évek múlva haj­
landó lett volna 15 ezer leit vagy egy 
házrészt adni a tartozás fejében. de 
Weisz a Körtesiné előadása szerint két 
házrészt vagy 25 ezer leit követelt s az 
adós által aláírt váltót is így töltötte 
ki. A zilahi törvényszék annakidején 
két évi börtönre ítélte Weisz Lajost, a 
tábla hét hónapra mérsékelte a bünte­
tést. de a Semmitőszék ezt az ítéletet is 
megsemmisítette és új tárgyalás lefoly­
tatására utasította a törvényszéket. Igv 
került az iigv a magyar biróság elé. A 
zilahi törvényszék tényként fogadta el 
a vádlott által felsorakoztatott bizonyí­
tékokat. amelyek szerint Weisz közben 
újabb hiteleket nyújtott s így a váltón 
feltüntetett összes megfelelt a felek kö­
zötti megállapodásnak. A nagyváradi 
táhla a mai főtárgyaláson ingadozónak

találta a sértett előadását s azért nem 
eskette meg vallomására, más döntő bi 
zonyítékokat viszont nem talált a bű­
nösség megállapítására. helybenhagyva 
az elsőfokú bíróság ítéletét, s azért fe’ 
mentette Weisz Lajost a vád alól. A tő- 
ügyész és a sértett semmiségi panaszt 
jelentett be.

Két évi és két hónapi 
íegyházat kapott 

a visszaeső bűnös
A agyvárad. Saját tud. A nagyváradi 

törvényszék ma délelőtt lopás büntette 
és többrendbeli határátlépés vétsége 
miatt súlyos ítéletet hozott Garat La 
jós nagyváradi lakos ellen. mert eg; 
Nyerges nevű társával együtt egy bi 
harmegyci közséshen 200 pengőt meg 
haladó értékű vbanemüt és ágynemű 
lopott el Kakas I,ászló ottani lakos la 
kásából = miután az eltulajdonított tár 
evakat Debrecenben eladta, átszököt 
Romániába ahonnan hosszabb idő múl 

tért vissza. A törvényszék tekintette

Apolló Filmszínházban

Szerda, 1942

Csütörtökön bemutató
Lupe Velez a közkedvelt mexikói sztár, az utóbbi évek leoinhh

bohózatban 81 0

VADMACSKA
Műsoron kívül: Ritmusparádé 2 felvonásos 2 felvonásos zenés

táncos pótkép

Belvárost
Csütörtöktől: SlSiPySS diádéi (Zugnak a szirénák) 

Lukács Margit, Rajnay G , Latabár.
Szerdán utoliára Zivatar Kemenespuután,

A
Csernely Gyula orosz lárqyu regénye filmen

to print nász
Főszerepben : Tolnay Klári, Jávor Pál, Kiss Ferenc

Csütörtöktől a CASIíNOBAN 
Szerdán utoljára : Krüger apó.

arra. hogy a vádlott már több ízben volt 
lopás miatt büntetve, két évi és két 
hónapi fegyházra ítélte amiben az el- 

...............— -- ..„„nvi,,,, ítélt meg is nyugodott.

Nagyváradi fényképezek két első dijat 
nyertek az országos foto-kiáilitoson

Beszélgetés dr. Gyulai Ferenccel, aki a Szent László ünnepségre
Nagyváradra hozza a kiállítást

Nagyvárad. Saját tud. Többizben 
.jelentettük már, hogy a Szent László 
hét keretében dr Gyulai Ferenc, a 
„Fotóélet szerkesztője nagyszabású 
művészi íotókiállitást rendez Nagyvá­
radon. A kiállításra szánt képeket az 
ország minden részéből Budapestre 
küldték fel a pályázók és ott történt 
meg a képek selejtezése, birálaia s a 
dijak odaítélése.

Ma délelőtt Nagyváradra érkezett 
dr Gyulai Ferenc, a kiállítás rende­
zője, s megkértük, mondja el nekünk, 
hogyan született meg a nagyváradi 
fotókiállítás gondolata.

„TIZENEGY ÉVVEL EZELŐTT..."
— Tizenegy évvel ezelőtt — mon­

dotta Gyulai dr — amikor a Fotóélct 
megindult, a Budapesti! rendezett el­
ső oiszágos kiállítás alkalmával a kö­
vetkező szavakkal fejeztem be beszé 
demet, amelyben az akkori kultusz- 
minisztert a kiállítás megnyitására 
felkértem:

— „Kérem a Mindenhatót, enged­
je megérnünk, hogy majdan tíz 
éves munkánk eredményét egy ko­
lozsvári kiállítás keretében mulat­
hassuk be".
A Mindenható meghallgatta kéré­

sünket. Erdély felszabadult és 10 év­
vel később. 104! április 13-ikán (a 
Fotóélet 1931. április 15-én indult) 
megrendezhettem Kolozsváron az or­
szágos fotókia..:'"ást A fotóhetet.. Ak­
kor határoztam el hogy a jövőben 
minden évben megrendezek egy egy 
országos kiállítást, még Diriig g visz- 
szatért területek egv-egy nagyobb vá­
rosában, hogy ezzel is előmozdítsam 
íz illető városok idegenfoigalmát és 
minél jobban összekapcsoljam az or- 
vzág egyre gyarapodó fényképező lár- 
sadalmát. így, már a múlt. év áprili­
sában elhatároztam, hogy 1942-ben, —

mint Erdély második legnagyobb vá­
rosában, Nagyváradon rendezem meg 
az országos fotókiállítást. Mikor az­
után értesültem, hogy Nagyváradon 
Szent László hetet rendeznek, öröm­
mel kapcsoltam össze a kiállítást ez­
zel az amúgy is nagy idegenforgalmi 
jelentőségű megmozdulással.

— S milyen érdeklődés nyilvánult

meg a fényképezők részéről a kiállí­
tás iránt? — kérdezzük.

— Óriási! — hangzik a válasz. — 
Közel kétezer fehér-fekete és színes 
fénykép érkezett be. A bírálóbizott­
ságok öt napig dolgoztak, míg a ha­
talmas anyagot kiválasztották, a szi 
gorú selejtezést megejtették s a dija­
kat odaitelték.

Ezer darob kép a kiállításon
-- Hány kép kerül kiállításra?
— Ezer darab fehér-fekete és szí­

nes képet mutatunk be, először Nagy­
váradon, a Szent László hét kereté­
ben, majd azután az egész anyagot 
át visszük Újvidékre és ott állítjuk ki.

— Milyen eredménnyel szerepeltek 
a nagyváradi fénvképezők a pályá­
zaton? — kérdezzük azután.

— Kitűnő eredménnyel! — mondja 
dr Gyulai. — Az öt csoport első dija 
körül kettőt nagyváradiak nyertek.

Közölte végű' még Gyulai dr. hogy

a Szent László héten készülő fény- 
képfelvételekre is pályázatot hirdet s 
az arra beérkező, kiválogatott képe­
ket Újvidéken mutatják be, az ottani 
kiállítás keretében.

Megkértük még Gyulai dr-t, 
hogy addig is. míg az országos ered­
ményt leközölhetjük, bocsássa ren­
dé Wva-ünlcrg a váradi díjnyertesek 
névsorát. Készséggel tett eleget ké­
résünknek s a névsort az alábbiakban 
közöljük.

Á verseny nagyváradi győztesei
I. csoport — Amatőr

Stern László 12-ik dijat, a Fotóélet 
bronzérmét.

II. csoport — Művész
Major György első dij, Fotóélet. 

nagyezüst serlege.
Pécsi Ödön művészoklevél.
Vidor György művészoklevél.
Dr Középessy László művészokle­

vél. k

III. csoport — Hivatásos fényképész
Major György 3-ik dij (Budapesti 

Fényképészek és Fényképnagyítók 
Ipartestületének dija).

Grünleld Sándor Agfa cég aranyér­
me.

IV. csoport — Idegenforgalmi
Dr Középessy László I. dij. Orszá­

gos Idegenforgalmi Hivatal dija.
Grünfeld Sándor 4 dij, a Folóélet 

aranypálmája.
Bereczky Ottó Kálmán 12. dij. Fotó- 

élet bronzérme.
Elismerő oklvelct kaptak■

Major György.
V. csoport — Színes diák 

Elismerő oklvelet kaptak:
Major György.
Dr Középessy László.
Griinteld Sándor.
A FOTO KIÁLLÍTÁS PROGRAMJA
ünnepélyes megnyitás máius 2-ikán

szombaton délben fél 1 órakor.
Kiállítás nyitva: májús 3-tól 10-ig 

minden nap reggel 9 órától este fél 
7-ig a Levente Otthonban (Deák Fe- 
renc-u. 3.)

Színes vetítés az Újságíró Otthon­
ban:

3-ikán, vasárnap délután 4 órától 
fél 6-ig és este 6-tól fél 8-ig.

5-ikén, kedden ugyanabban az idő­
ben.

7-ikén, csütörtökön délutá* 6 órá­
tól fél 8-ig.

9-ikén, szombaton délután 4 órától 
fél 6-ig.

A dijakat társasvacsora kereteben 
osztják ki 3-ikán, este 8 órakor az 
Újságíró Otthonban.

Vigyázat i
A Darmol hashajtót utánoz­
zák. Ügyeljen, mert minden 
tablettán a „DARMOL" 
szónak ésT alakú bevágás­
nak kell lenni. Kimondottan 
eredeti csomagban kérje

Q232EÄ

Johan Béla előadása 
Rómában a fertőzd beteg* 
ségeb elleni küzdelemről
Rómából jelentik (MTI.): A Hómá­

ban tartózkodó Johan Bela dr. belügyi 
államtitkár kedden délután az „Usv 
közegészségügy intézeti),-u előadást tar­
tott a fertőző öetegsegek leküzdésének 
magyarországi módszereiről. A liftéri) 
elleni küzdelemről hangoztatta hegy 
az e betegség e'leni védőoltások Ma­
gyarországon rendkívüli fejlő ivet rrö'k 
el év a beteg,-eg rohamos csökken éj fi 
vonták maguk után. Ez év folyamán 
már minden 2 10 év közi <rvrn,-n •
kel beoltanak Magyarországon rliftéria 
ellen.
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350 ezer leim i ellenséges kereskedelmi 
hálóteret siilyesztefte* el a németek április

első felében
Á keleti hadszíntéren több helységet elfoglaltak a német csapatok

Indiát előkészítik az esetleges japán partraszállásra
Berlinből jelentik: (NTL) A keddi 

hadijelentés kiegészítéséül kiizlik: Né­
met-haditengerészeti egységek ismét 
jelentős eredményeket értek el. Né­
met tengeralattjárók az amerikai par­
tok előtt és az Északi-tengeren szá­
mos ellenséges lrajót elsiilyesztcttek. 
A német tengeralattjárók teljesítmé­
nyénél figyelembe kell venni a nagy 
távolságokat. A haditengerészet és a 
légierő április 1. és 14. közt 5C ellen­
séges kereskedelemi hajót sulyesztett 
el 350.000 tonnával. A megrongált ha­
tók nem szerepelnek ebben a szám­
ban. (MTI.)

Washingtonból jelentik: (OFI.) A 
haditengerészeti minisztérium közlése 
szerint az Atlanti-óceáni partok men­
tén megtorpedóztak két amerikai ke­
reskedelmi hajót. Az egyik közepes, 
a másik kis tonnartatalmu volt. —

A Keresi félszigeten 
és a Donee vidékén

nem .. — Is 
T VII

I___x "_jeiein vs
hadművelet

Berlinből jelentik: (MTI) A Führer 
főhadiszállásáról közük a NTl-vcl. \ 
véderő főparancsnoksága jelenti; A 
Kercsi-félszigcten és a Donec-vidékén 
semmiféle jelentős hadművelet nem 
volt. Német harcigépek az egyik kau­
kázusi kikötőben megrongáltak egy 
nagy szovjet tartályhajót. A keleti 
arcvonal többi szakaszain több helv 
séget elfoglaltunk. Az északi szaka­
szon bekerítettünk és megsemmisítet­
tünk egy erőcsoportot. Április 9. és 
13. közt a keleti arcvonalon 175 el­
lenséges páncélkocsit pusztítottunk el. 
Német tengeralattjárók az Északi-ten­
geren megtámadtak egy Murmanszk- 
hól kifutott hajókaravánt és elsiilyesz­
tcttek két angol szállítóhajót 12.000 
tonnával. Harcigépeink ugyanebből a 
karavánból elsiilyesztcttek egy négy­
ezer tonnás tartályhajót és egy nagy 
kereskedelmi hajót olyan súlyosan 
megrongáltak, hogy elvesztése való­
színű.

Tengeralattjárók az Atlanti-óceá­
non clsiilyésztét tele 12 ellenséges 
kereskedelmi hajót összesen 104

ezer tonnával. Ezeket a hajókat 
majdnem mind közvetlenül Ame­
rika keleti partjai közelében sül­
lyesztették el.

Észak-Afrikában visszavertük na­
gyobb angol erők előretöréseit és az 
utóharcokban az ellenségnek súlyos 
veszteségei okoztunk. Megsemmisítet­
tünk, illetve zsákmányoltunk bét har- 
eikocsit és más hadianyagot. A mál­
tai katonai célpontok ellen irányuló

támadásainkat éjjel-nappal folytattuk. 
Könnyű harcigépek Anglia déli part­
jainál elpusztítottak egy gyártelepet- 
A keddre virradó éjjel néhány német 
gépből álló harcikötelék sikeresen 
bombázott egy ellátást biztosító kikö­
tőt a Humber torkolatában. Kisebb 
számu angol bombázók a 14-ére vir­
radó éjjel megkísérelték a berepülést 
Észak-Német ország parti területe felé. 
Az egyik ellenséges gépet lelőttük.

Angol gépek sértették meg 
Svájc légiterének semlegességét

Bernből jelentik: (NTI.) A szövet­
ségi tanács keddi ülésén elfogadta a 
politikai osztály főnökének közlemé­
nyét, amely szerint azok a repülőgé­
pek, amelyek április 12-re és 13-ra 
virradó éjjel megsértették Svájc légi- 
terének semlegességét, angol nemzeti­
ségűek voüak. A szövetségi tanács el­
határozta, hogy illetékes helyen tilta­
kozni fog a svájci semlegesség újabb 
megsértése ellen. (MTI.)

Rómából jelentik: (Slefani.) Ciró­
náikéban páncélgépkocsiktól és tüzér­
ségtől támogatott erős ellenséges had­
oszlopokat vertünk vissza. Hét harci­
kocsit és több gépjárművet elpusztí­
tottunk Két tisztet és néhány tucat 
katonát foglyul ejtettünk. Az ellenség

halottakban és sebesültekben is érzé­
keny veszteséget szenvedett. Málta ka­
tonai célpontjai ellen tovább folytak 
a légitámadások. Olasz és német re­
pülőgépei: eredményesen támadták a 
repülőteret és súlyosan megrongálták 
a földön veszteglő repülőgépeket. Az 
Atlanti-óceánon működő egyik ten­
geralattjárónk elsiilycsztelt két gőzös! 
és három kőolaj íartályhajói 48.900 
tonnával. (MTI)

Huenosairesböl jelentik: (NTI.) It­
teni értesülés szerint a Maccob ame­
rikai tartályba jót, az Empire brit ke­
reskedelmi hajót és az angol szolgá­
latban hajózó Belkiss norvég hajót 
elsülyesztették. (MTI.)

Madraszból elköltöznek 
a közhivatalok

Bernből jelentik: (NTI.) Az egyik 
genfi lap szerint az indiai angol ka­
tonai hatóságok óvatossági rendsza 
bályokat hoztak esetleges japán part­
raszállás esetére. (MTI.)

Rangkokból jelentik: (OFI.) A 
bangkoki hindu nemzeti tanács rádió- 
nyilatkozatban hevesen támadja Ame­
rikát az indiai politikába való beavat­
kozás miatt. (MTI.)

Bernből jelentik: (NTI.) Az angol 
hírszolgálat jelentése szerint a mad- 
raszi kormány elhatározta, hogy az 
igazgatási ágak főnökeinek titkársá-

Szőrmék, bundák, megóvását
biztosítással garancia mellett vállalom.
Telefon (18-90) hívásra érte küldök.
Tavaszra szőrmét csak

HALÁSZ IMRE
szücsüzletében vásároljon
Kazinczy Ferenc-u. 4. (Színház mellett.) Tel. 18-90.

Ezüst és kék rókák, nerczek, lepnek stb.
Eladás nagyban és kicsinyben.

belgait Madrasz városéiból az ország 
sejébe helyezi át. (MTI.)

Tunisból jelentik: (NTI.) A tehe- 
ráni . ádió jelentése szerint az itteni 
amerikai nagykövet rendkívüli feladat 
elvégzésére Indiába utazott. (MTI.)

Amszterdamból jelentik: (NTI.) A

3

Zakar András
Tihamér püspök élete
ahogyan kortársai látták
Ara fűzve 4, kötve 5 Pengő.

királyi Magyar Egyetemi Nyomda 
kiadása.

Kapható könyvosztályunknál.

Reutcr-iroda jelentése szerint Irán 
megszakította diplomáciai kapcsola­
tait Japánnal- (MTI.)

Stockholmból jelentik: (NTI.) Az 
angol hírszolgálat jelenti, bogy Curtm 
ausztráliai miniszterelnök, mint újon­
nan kinevezett hadügyminiszter le­
tette az esküt. (MTI.)

A ewyorkhól jelentik: (OFI.) A 
Newyork Daily News keddi számá­
ban azt követeli, hogy Mc. Arthurt 
nevezzék ki amerikai hadügyminisz­
terré. (MTI.)

Mussolini repülőgé­
pén látogatta végig 

a közép-olaszországi 
katonai berendezése­
ket a honvédvezérkar 

ionoké
Rómából jelentik: Máriássy Zoltán 

krivináii magyar követ kedden este 
estebédet adott vitéz Szombathelyi Fe­
renc vezérezredes tiszteletére.

Rómából jelentik: (MTI.) A Duce 
kedden reggel saját repülőgépén vitte 
vitéz Szombathelyi Ferenc vezérezre­
dest és kíséretét egy közép-olaszor­
szági ejtőernyős kiképzőtelepre. A 
hárommotoros bombázógépet Musso­
lini maga vezette és a magyar vezér­
kar főnökével együtt végig nézte az 
ejtőernyősök gyakorlatozását. A Duce 
innen repülőgépén visszavitte a ma­
gyar vezérkar főnökét a littoriói re­
pülőtérre és szívélyes búcsút vett 
tőle. A repülőgépet azonban továbbra 
is vitéz Szombathelyi Ferenc vezérez­
redes rendelkezésére bocsátotta. Ezen 
a repülőgépen repültek a Róma köze­
lében lévő légügyi kísérleti telepre. 
Itt a honvéd vezérkar főnökét a telep 
megtekintése után az olasz légügyi ál­
lamtitkár ebéden látta vendégül.

Laval alakítja meg 
az új francia kormányt
Dorian tengernagy a véderő főparancsnoka lesz

Párizsból jelentik: (NTL) De Bri- 
non nagykövet, a francia kormány fő- 
megbízottja a megszállott területen 
nyilatkozott a sajtó képviselői előtt 
az új francia kormány megalakulásá­
ról, miután Vichyből visszatért Pá­
rizsba. Az új kormány elnöke Laval 
lesz. Darlan lesz a véderő főparancs­
noka, de miniszteri tárcát nem kan, 
viszont a minisztertanácson résztve- 
het és megtartja az államfői méltóság 
utódlási jogát. Az új kormányban 
hadügyminisztérium nem lesz. Az új 
miniszterek személyéről még nem 
döntöttek. Az ú] kormány névsorát 
Laval miniszterelnök terjeszti Petain 
tábornagy elé. A kormány székhelye

továbbra is Vichybcn marad. Petain 
tábornagy a megoldással meg van elé­
gedve. Vichvben a légkör általában 
derülátó. (MTI.)

Keresztény magyar 

keresztény 

magyarnál vásárol

i
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Teleki Pál emlékének 
hódolt az Ele és a 

Szelke
Raxiapestről jelentik: (MTI' A MOT 

felen ti: Az Erdélyi Férfiak Egyesülete 
a Székely Egyetemi és Főiskolai 

Hallgatok Egyesülete kedden délután 
gróf Teleki F*ál emlékére ünnepélyt, 
rendezett. Délután az ünnepély előtt 
nagyobb küldöttség megkoszorúzta Te­
leki Pál gróf sírját. Az ünnepélyen dr 
Kolozsvári Bálint egyetemi tanár mél­
tatta Teleki Pál évtizedes munkássá­
gát. Utána dr Rónay András felolva­
sott Bárdosey László nyug. miniszter­
elnök „Gróf Teleki Pál gróf Széchenyi 
István nyomdokában“ című előadásá­
ból. A nagy tetszéssel fogadott előadás 
után Teleki Fáinak 1939. február 25-én 
tartott, beszédét, adták elő hanglemez­
ről.

Az Emefiwna zásttóbor- 
tssa veresünkben .

Nagyvárad. Saját tud. Az Emericana 
^ügyrendje (Katolikus Magyar Egyete­
mi és Főiskolai Szövetség) 1942. április 
19-ée, vasárnap délelőtt pontosan 12 
órai kezdettel tartja a városháza dísz­
termében első nyilvános gyűlését ame 
lyen dr. Kása Kálmán miniszteri osz­
tályfőnök, Kusmirh Gábor dr., n posta 
vezérigazgatója és dr. Schwäres Elemér, 
egyetemi tanár ismertetik az Emeri'•a- 
H3 célkitűzéseit.

4 felszabadult területeken i* megin­
dul tehát ar, ország legnagyobb "kato­
likus társadalmi szervezetének áldásos 
munkássága, amelynek egyik leefóbb 
feladata, hogy az egyetemre és főisko­
lára kerülő magyar ifjúság maga mögött 
érezze mindenkor az apák és édesanyák 
támogató gondoskodását az egyetemi 
évek alatt, de azután is. amikor már az 
életbe kilémve az első nehézségeken át­
segíti.

Nagyvárad város katolikus társadalma 
hagy szeretettel várja az Emericana Ve 
sérségének képviselőit és a mar érné­
nk án ás hölgyek és urak mellett az ér­
deklődők nagy tömegére is számít a he­
lyi előkészítő bizottság, amelynek élén 
Molnár János prelátus-kanonok és Hasz­
nos Imre kér. középiskolai igazgató ál­
lanak. Hír szerint a megalakít andó he­
lyi testületet Bihar vármegyéről Heve­
rik el. védőszentje pedig Szent Lász’ó 
lesz. A rorporáeió ünnepélyes beiktatá­
sára a Szent László-héten kerülne sor 
amelyen az időpont megfelelése szerint 
résztvenne dr. Serédl Jusztinján herc's- 
pirmás. vagy József főherceg, tábornagy 
is mint az Emericana fővédnökei.

Asszonyok — lányok 
figyelem!

Folyó évi május hó 14-től 6 hetes 
háztartási tanfolyam uyilik meg má­
sodízben. A tanfolyamon háztartási, 
álattenyésztési, neveléstant, kertészeti 
e* egészségügyi-csecsemőápolási is­
mereteket elméletben, gyakorlatban 
főzést, szabás-varrást és magvaros ké­
zimunkát tanulnak a hallgatók. Napi 
elfoglaltság: reggel 8 órától déli 1 
óráig, délután 3 órától 5 óráig. Tan­
díj 6 hétre 15 pengő. Jelentkezni le­
het április 15. és 16-án reggel 8 órá­
tól délután 4 óráig a tanfolyamveze­
tőségnél: Szilágyi Dezső-utca 26. Ma 
gyár asszonyok és lányok jelentkezze 
tek erre a „Kisgazdaasszonyképző 
tanfolyamra"! Az itt tanultakat érté 
kesítsntek családotok és hazátok ja

ÁTHANGOLÓ KÚRÁK
A latin államokban bevált módszer 

a ,.Lavato de organismo1" a szervezet 
átöblítése. Hatásaképpen a belek, az 
epe és a húgyutak megszabadulnak a 
salaktól, tehát felfrissül az emésztés, 
anyagcsere, sőt a felesleges zsírlera

kodás is eltűnik. A magyar orvosok a 
nagy gyógy eredményű áthangoló kú­
ráknál előírják, hogy 4—6 héten át, 
reggel, éhgyomorra, langyosan egy 
pohár Mira glaubersós gyógyvizet íveli 
fogyasztani. Kérdezze meg orvosát.

Rendezik a volt határvidékről 
Magyarországra menekült és katonai 
szolgálatot téliesített fiatalemberek 

állampolgárságát
Nagyvárad. Saját tud. Ismeretes, hogy 

a volt határvidékről a román uralom 
utolsó éveiben igen sok fiatalember szö­
kött át Magyarországra, ahol katonai
szolgálatot teljesítettek resztvettek e
felvidéki bevonulásban, a kárpátaljai
harcokban s szolgáltak az Erdélybe be­
vonult honvédcsapatok kötelékeiben is. 
Mb’ ’■-"’■v 1 ’ '-si döntés idejében nem 
a felszabadított területeken éltek « try 
nem lettek ilyen alapon magyar állahv 
nolgárok a külföldieket ellenőrző hiva­
tal idegen honos okként akarta kezelni

őket s többeket közülük már jelentke­
zésre is felszólított. Egyedül Nagysza­
lontán i.iintegy 300 ilyen fiatalembert 
érint ez az. eljárás, akik az Erdélyi Párt 
legutóbbi nagyszalontai gyűlésén pa­
nasszal fordultak emiatt Patzltó Elemér 
dr. képviselőhöz. Patzkó Elemér a bel­
ügyminisztérium idegenellenőrző osztá­
lyán eljárt ügyükben e azt az ígéretet 
kanta. ho<rv a magyar hadseregben szol­
gálatot teljesített volt határvidéki fia­
talemberek állampolgárságának ügyét 
külön rendelettel fogják szabályozni.

Marosvásárhely 
a szászrégeni autóiéra! 

megtartását kéri
A Magyar Tudósító jelenti: Jelentet, 

tűk. hogy a MÁV közúti gépkocsiüze. 
mének vezetősége elhatározta, hogy má­
jus 4-től kezdve megszüntetik az autó. 
buszjáratot Szászrégen és Marosvásár, 
hely között. Májay polgármester az in. 
tézkedés vétele után felirattal fordult a 
MÁV vezetőségéhez, amelyben kérte 
hogy az autóbuszforgalmat továbbra is 
tartsák fenn, mert Marosvásárhely kö­
zönségének érdeke, hogy közvetlen le- 
gyen közlekedése Szeretfalváig. A MÁV 
igazgatósága most értesítette a város 
polgármesterét és közölte vele, hogy 
új vonaláratokat állít he Szászrégen és 
Marosvásárhely között. Az új intézke. 
dőssel egy órával megrövidül az út Bu­
dapest és Marosvásárhely között, tehát 
nem érdeke Vásárhelynek a közvetlen 
autóbuszvonal fenntartása. Kilátásba he­
lyezték azonban, hogy mihelyt a Déda- 
Szeretfalva közötti vasútvonal elkészül 
és megnyílik a forgalom, akkor vissza­
állítják a Szászrégen és Marosvásár­
hely közötti autóbuezjáratokat gyorsjá« 
rat alakjában.

AMERIKA NEM TUD ALUDNI
A legjövedelmezőbb amerikai háborús iparág: az álomporgyátiás

m 0 m

„U,i háborús járvány seper vé­
gig az országon — írja a new- 
vorki „The American' című fo­
lyóirat. — az álmatlanság. Min­
den harmadik amerikait már 
megfertőzött Ön még nem ke­
rült u hatalmába? A kérdés az 
amerikaiakhoz szól, bízzuk tehát 
a feleletet is az amérikai Don 
Eddyre, aki „Elégiák az álmat­
lanság fölött“ címen valóban ki­
merítő választ ad.“

Doc barátom sorsa három évvel ez­
előtt csakugyan nem volt még rózsás­
nak nevezhető. Praxisa kicsiny volt és 
a lakbér előteremtése minden hónap­
ban megújuló gondok elé állította. J'oe 
azonban ötletes ember volt és nem ké­
telkedtem benne. hogy egyszer mégis 
csak megalapítja szerencséjét. De mégis 
csak látva maradi a szája, amikor leg­
utóbb viszontláttam, a változás oly 
messziről sugárzott róla: Doc gazdag 
ember lett. Csodálkozva kérdeztem: 
„Hát ezt hogy csináltad?“

Első számú tömegbele^ség
•Meguntam, hogy beteg testeket kú­

ráljak és átnyergeltem a beteg kedélyek­
re. Felcsaptam álm at lan ságspecia listá­
nak“. A meglepő felelet felnyitotta a 
szememet, hogy meglássam, ami eddig 
elkerülte figyelmemet. Az álmatlanság 
hirtelen első számú tömegbetegség lett. 
A felelősség oroszlánrészét ezért a há­
ború viseli. Amióta 1939 szeptember el­
sején az európai puskaporoshordó fel­
robbant és különösen amióta beavatko­
zásunk valószínűvé vált, az álmatlanság 
hatalmas iramban ugrásszerűen tért hó­
dított. Egyes szakértők becslése szerint 
az álmatlanság ötször oly gyakran lép 
fel mint a szívbaj és 11-szer oly gyak­
ran, mint a rák. Mások azt állítják, 
hogy ma már minden harmadik ameri­
kait megfertőzött.

Volt idő amikor különösen a kövé­
rek, a vaj- és tojás-emberek“ szenved­
tek benne. Ezek az idők már végleg el­
múltak. Azok akiknek hadiipari üze­
mekben kell dolgozniok. gondjaik miatt 
nem tudnak aludni. Éppehígy főnökeik 
is. Nemkülönben az egyszerű emberek 
tömege is. mint ön vagy én, akik ébren 
fekszünk és azon törjük fejünket, hogy

a jövő éi-hen hogyan az ördögbe fog­
juk jövedelmi adónkat kifizetni. Vegyük 
ide még a krónikus rosszkedvűek mil­
lióit és mindenki megérti, hogy miről 
van szó: szabályszerű járványról. Az 
álmatlanság vadonatúj multimilliomne- 
ipart hívott életbe, mely legalább is 
bOO-féle álomhozó szért vagy ezercos- 
ket gyárt. E* milyen óriási a kelendő­
ség! Csupán az egyik newyorki nagy­
áruház is több mint egy millió dollár 
értékű álmatlanság elleni orvosságon 
adott túl mintegy 100.000 rászorult ro­
vására.

Álomspecialisták gomba- 
módra tűnnek fel

Az álmatlanság felbeósülhelet lén szá­
mú új álomspecialistát teremtett elő a 
semmiből: pszihiátereket, pszihologu-
eokat. pszihoanali likasokat és foglalko­
zásszerű panaszba Ugat ók at, akik — sze­
rény honorárium ellenében — addig 
hallgatják uram szellemes csevegését, 
amíg kimerültén Morfeusz karjaiba nem 
hanyatlik. A masszőrök üzleti forgalma 
háromszorosára emelkedett. Hogy mit 
köszönhet a háziorvosok jövedelme az 
álmatlanságnak, egyszerűen leírhatatlan. 
Mindez azonban azt. aki álmatlanság­
ban szenved, a legnagyobb mértékben 
nem érdekli. Ezeket csak egy gondolat 
foglalkoztatja: miképpen szabadulhat­
nánk meg szenvedéseinktől. És miután 
már a szakértők minden fajtáját meg­
interjúvoltam, meg vagyok győződve 
róla hogy az álmatlanságot igenis meg 
lehet fékezni, csak éppen elég idő. 
pénz és kitartás kel! hozzá.

Hogyan próbáinak meg­
küzdeni az álmatlansággal ?

Mini egy leckét meg lehel tanulni, el 
is lehet felejteni. Ezt szokás a lelki fe­
szültség megoldásának nevezni. Bár­
mily könnyűnek lássék is azonban az 
első hallásra, éppen ez a legnehezebb. 
Egy vezető tudományos intézet annyira 
megy például, hogy szerinte csupán az 
emberiség 16 százaléka érti azt a mű­
vészetet. hogy miképpen lehet minden 
feszültségtől megszabadulva aludni: a

magmaradó 84 százalék tulajdonképpen 
rgyálts ában nem alszik, hanem csupán 
behunyt szemekkel fekszik. Hogyan le« 
hét a lelki feszültséget megoldani? A 
megkérdezettek közül csak 24-en voltak 
abban a his-zemhen, hogy megtalálták a 
probléma nyitját. Az egyik lefekszik a 
földre a nyitott ablak elé. mint egy fa« 
kír és mélylélekzési gyakorlatokat vé­
gez, míg bele nem szédül. Egy asszony 
a foszforeszkáló csillagocskák százait 
ragasztotta hálószobája mennyezetére 
és minden este addig számlálja őket, 
míg végre csakugyan el nem alszik. Egy 
férfi a pizsamanélküli alvást találta t 
legcélravezetőbbnek. Ez a módszer * 
jelek szerint már nagyon elterjedt és 
a nagyvárosiak egyhatoda esküszik rá, 
A hálóinggyárosok mindenesetre ellene 
vannak. Van olyan. aki egv darabka 
sélyempapirt terít magára és mukkanás 
nélkül fekszik, hogy le ne fújja vélet* 
lenül.

Külön csoportot alkotnak, akik a fn 
helyzetének szabályozásában keresik a 
titok nyitját. Ismerek például valakit, 
aki kerestzben fekszik az ágyon és egy 
alacsony asztalkára lógatja fejét. Egyik 
barátom csak akkor tud aludni ha 
ágyánk láb felöli része pontosan 13 
Centiméterre! magasabban fekszik a fej« 
résznél. Véletlenül utazó ugyan. e3 
azonban cseppet sem zavarja: mintakok. 
ferében a szükséges támasztékot állan­
dóan magával hordja. Az álmatlanság­
nak azonban vannak olyan áldozatai is, 
akik tiizön-vizen kitartanak amclle-tt, 
hogy a fejrésznek kell magasabbnak 
lennie. Ezzel ismét eljutottunk ahhoz az 
elmélethez hogy a vért el kell vonni aZ 
agytól.

Az álomdühluxus rekordját azonban 
kétségtelenül egy pensylvániai nagyipa­
ros otthona viszi. A hálószoba hang- ód 
égmentes. A nyolc láb hosszú és hat 
áh széles ágy pontosan a szoba közép- ni 

áll. A rugó lágyságát és keménységét 
kapcsoló szabályozza. A takaró elektron 
mos melegezabályozóval van ellátva* 
Három különböző vánkostipus, egy hát< 
és két kartámasz, olvasólámpa, a fej« 
résznél lámpa- és könyvespolc, telefon» 
rádió, végül pedig egy zenélőóra éné* 
szili ki a felszerelést.'ara.

ii&tifc UM m
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i kinevezésekről
tudni kell

Készülődés a közelgő püspökszentelésre
A agy vár ad, április hó. 

még püspök lesz belőle — 
íemgzik a népies felkiáltás, amellyel ki­
vételes tehetségű diákokat szoktak jel­
lemezni. Benne van ebben a felkiáltás­
ban az a naiveág és titokzatosság, amely 
sokszor még műveltebb körök ismereté­
ben is a püspöki hivatal és méltóság 
körül terjeng. Ez a naiveág és titokza­
tosság még akkor is kirívó, amikor va­
laki politikai ,,jóiért éeültségét“ keveri 
bele mondókájába és olyan biztonsággal 
cseveg a püspöki kinevezéseikről, mint­
ha előzőleg tőle kérdeztek volna meg 
mindent. Ez különösen most van szokás­
ban, amikor az emberek a legvilágosabb 
és legnyilvánvalóbb dolgokban is poli­
tikát kevernek í« mindenben a sötét 
hátteret és rejtett rugókat keresik.

Ezzel a naivsággal és képzelt titokza­
tossággal szeretnénk leszámolni ebben 
a cikkben, amelyben a legutóbbi püspö­
ki kinevezés ..knliszatitkait“ tárjuk fel 
olvasóink előtt. Tesszük ezt azért is. 
mert a tájékozottság és a dolgok vilá­
gos, helyes ismerete legjobb előkészület 
és a legméltóbb magatartás az elkövet, 
keze püspökszentelésre.

Szat.roár már hoszabh idő óta püs­
pöki város és ebben a tekintetben ha­
gyományai vannak. Azonban az, elmult 
két évtized megpróbáltatásai é* bizonyos 
vonatkozásokban rendkívüli egyházi ii- 
szonyai némi változást hoztak ennek a 
hagyománynak a folytonosságába. Meg­
értük az apostoli kormányzóságot majd 
a két csonka egyházmegye. Szatmár és 
Nagyvárad egy fő alatt való egyesítését, 
Fiedler István áldásos megy és püspökié- 
ge után ismét az apostoli kornvínvzó- 
Rágot. azután a boldog felszabadulást és 
ezzel a csonka egyházmegye kiegészülé­
sét. Most pedig újra megyéspüspöke 
van a teljes szatmári egyházmegyének 
dr- Scheffler János személyében.

Találgatások 
és „iólérfesült“ véle­

mények
A püspöki k iái evezésekről az utóbbi 

időben sokat beszéltek többnyire fele­
lőtlenül és minden komoly alap nélkül. 
Az egészben csak annyi volt a mag, 
hogy a szatmári püspöki szék üresedés­
ben volt s éppen ezért az egyházi tör­
vények értelmében betöltésre várt. Ami 
ennél több volt a ..jólértesült'4 találga­
tásokban, annak csak annyi értéke volt, 
amennyire valaki tudomást szerezhetett 
•íz Apostoli Szentszék legbensőbb és 
'egbizalmasahb ügymenetéről. Nyűgöd-_ 
tan elmondhatjuk tehát, hogy minden 
kombináció alaptalan és felelőtlen talál- 5 
gatás volt. Akik a folyamatban lévő ki­
nevezésről tudtak, akik érdekeltek vol­
tak. azok hallgatlak, mert a kinevezés 
előzményeihez hozzátartozik a legszigo­
rúbb hallgatás. Ezek az előzmények 
e-gy éhként az általános egyházi törvé­
nyek, vagy a Szentszéknek egyes orszá­
gokkal való viszonyában kifejlődött és 
érvényben levő különleges jogszabályok 
szerint folynak le.

Természetes, hogy a Szentatya. aki a 
püspököket kinevezi, nem ismerheti 
minden hívét, minden papját s éppen 
ezért szüksége van arra. hogy a püspöki 
méltóságra legalkalmasabbakról időn-

egyes államokban az Apostoli Szentszék 
diplomáciai képviselői, a nunciusok vég­
zik a püspöki kar segítségével. A nun­
ciusok állandó és közvetlen érintkezést 
tartanak fent annak az országnak egy­
házi életével, amelyben az Apostoli 
Szentszék érdekeit képviselik. Mondhat­
juk, hogy egyik főtevékenységük éppen 
az a gondoskodás, hogy az egyházi szer­
vet gerincét képező egyházmegyék élé­
re a legmegfelelőbb főpásztorok kerül­
jenek.

A nunciusok gondoskodnak tehát ar­
ról. hogy a Szentatya előtt mindig ké­
szen álljon a püspöki méltóságra alkal- 
mas egyházi férfiak névsora. Ezek kö­
zül választja ki a kinevezendőket olyan 
országok számára, amelyekben akadály­
talanul élhet szabad kinevezési jogával. 
Mert számolni kell azzal is. hogy az ál­
talános törvények mellett sok helyen 
különleges jogszabályok vannak érvény­
ben. amelyek a helyi egyházi tényezők 
(püspökök. káptalanok, plébánosok), 
'agy a politikai hatalom számára vá­
lasztási. kinevezési vagy bemutatási 
(electio ranonica. nominatio, praesen- 
tatio. postnlatio) jogot biztosítanak.

A kánoni választás káptalanok, püs­
pökök. plébánosok joga. tehát tulajdon­
képp *n az alkalmas személy egyházi 
szempontból való kijelölésének egyik 
módját jelentheti. A politikai hatalom, 
katolikus királyok vagy államfők kine­
vezési vagy bemutatási joga már olyan 
privilégium — kiváltság — amely leg­
szelídebb formájában sem kedvez az 
egyház érdekeinek, mert benne főkép­

pen 3 politikai szempontok érvényesül­
nek. Különösen áll ez ma, a laikus, kö­
zömbös, vagy egyenesen egyházellenes 
államok esetében. Kinevezési, vagy be­
mutatási joga van ma ie a spanyol és a 
portugál államfőnek, Közép- és Dél- 
Amerika több államának. Ilyen joga 
volt Magyarország apostoli királyának 
is. Ma nálunk is és a volt Osztrák-Ma­
gyar Monarchia területein is az Apostoli 
Szentszék kinevezési joga érvényesül.

Ki szól bele a kinevezésbe
A Szentszék szabad kinevezési jogát 

rendesen ar illető államokkal kötött 
konkordátumok, modus vivendi-k, meg­
állapodások szabályozzák és biztosítják. 
A kinevezés előtt rendesen hivatalos 
úton megkérdezik az érdekelt állam 
kormányát, bogy a kinevezendő eMen 
nincs-e politikai természetű kifogása. A 
Romániával kötött konkordátum szerint 
ezt az esetleges politikai természetű ki­
fogást pontosan meg kellett jelölni. A 
felmerült kifogások azonban elvileg 
semmiben sem korlátozhatják a Szent­
szék kinevezési jogát.

Ennek a megkérdezésnek, esetleg a 
kinevez, Cere ajánlottak felterjesztésének 
bizonyára nálunk is megvan a megszo­
kott. vagy meghatározott formája. Ez 
az, ami a közvélemény érdeklődését és 
képzeletét annyira csiklandozza ná­
lunk. Ez a kielégítetlen és kielégíthetőt- 
len kíváncsiság táplálja a kinevezések 
.kulisszatitkairól" elterjedt mende-mon- 
dákat. amelyek rendesen egy non puta-

Magyar nap a milánói
vásáron

Viktor Emanuel olasz király és császár meglátogatta
a magyar pavillont

Milánóból jelentik: (MTI.) A milá­
nói vásárt kedden délelőtt megláto­
gatta Viktor Emánuel olasz király és 
császár, akit egész Milánó és Lombar­
dia közönsége határtalan lelkesedés­
sel fogadott. A király a magyar pavil­
lont is meglátogatta. Hosszú ideig 
időzött a magyar csarnokban és tet­
szésének adott kifejezést a látottak 
felett. Amikor megmutatták a király­
nak egy Szavoya Jenő hercegről szóló 
könyvet, kellemesen emlékezett vissza

rem-mr,l végződnek. Ha néha arra ii 
gondolnánk, hogy a püspöki kinevezésbe 
i Gondviselés „is“ beleszól, sokkal ke­
vesebb lenne a felelőtle.n találgatás. 
Mert a Gondviselésnek megvannak ai 
megfelelő eszközei célja elérésére.

Amit eddig az olvasó elé tártunk, se 
magvar vonatkozásban mind megtörtént 
az új szatmári püspök. dr. Scheffler 
János kinevezése esetében is. Amik er a 
bír mindenki számára ismertté lett, a 
Szentntva már kinevezte és a kinevezés 
hírét a Vatikán félhivatalos lapjában, 
aj. Oc : rvatore Romano-ban hivatalosan 
is közzétették. A kinevezés pillanatát«*! 
dr. Scheffler János kinevezett püspöke 
(episcopus electus) a szatmári egyház­
megyének.

Erről a kinevezésről a Szentszék hi­
vatalos okmányt. hullát, készít és azt 
Ikiildi a kinevezettnek. ugyanakkor 

értesíti a kinevezésről azokat is, akiket 
az új helyzet jogi következményei érin­
tenek. Értesítést kap Márton Áron gyula­
fehérvári megyéspüspök, a szatmári és 
nagyváradi egyházmegyék ezidőszerinti 
apostoli kormányzója és a szatmári egy­
házmegye káptalanja. A bulla, a kine­
vezés hivatalos okmánya egyébként 
mostaniig még nem érkezett meg. Je­
lenleg tehát az a helyzet, hogy dr. 
Scheffler János a szatmári egyházmegye 
kinevezett püspöke az egyházmegye, 
kormányzása azonban még mindig Már­
ton Áron püspök, apostoli kormányzó 
kezében van, mivel a kinevezett püspök 
joghatóságának életbelépéséhez a ball* 
bemutatásával kapcsolatos jógi tényke- 
dé*. a kormányzat birtokbavétele (cap- 
no posseeionie) szükséges. A kinevezett 
püspök a bulla birtokában megjelenik 
majd jövendő egyházmegyéje káptalan­
ja előtt és bemutatja annak a kineve- 
zési hullát. A bemutatásról a jelenlevő 
egyházmegyei irodaigazgató, vagy a 
káptalan jegyzője jegyzőkönyvet készít. 
Ezzel a ténykedéssel (captio possesie- 
nis) a püspök átveszi az egyházmegye 
kormányzását és joghatósága életbelép.
A birtokbavétel jogi ténykedése után 
megtörténik a püspöki szertartáskönyv­
ben előírt inthronieatio — székfoglalói

amelynek jogi vonatkozása és kiha­
tása azonban nincs,

A püspökszentelés
Az eddig elmondottak a püspöki ki­

nevezésre és a kormányzat átvételére: 
vonatkoztak. A kormányzáshoz szüksé­
ges hatalmat és joghatóságot ugyanis s 
kinevezett magában a kinevezésben és

Budapesten 1936-ban eltöltött időkre
és megemlítette, hogy látta és jól eita-n-------—-- —"ö“"“" « Mncvezeenen es
lékszik Szavoya Jenő budapesti szob-1 birtokbavételben kapja meg. A püspök 
rára. Szerdán délután lesz a magyarja azonban nemcsak kormányoz, hanem 
nap a városban. Milánóba érkezett») Püspöki jellegének megfelelő szentelő«! 
Kolozsváry Borosa Mihály, a sajtóka-1 ténykedéseket is végeznie kell egyház-
mara elnöke és Zimmer Ferenc, a ^ . Ilyenek: a papszentelés.
MTT „I í •! - . I berm a las. a szentségek kiszolgáltatásá-M TI főszerkesztője, ak.k reszt vesz-h hoz szükséges olajok szentelése temple
nek a magyar pavilonban rendezendő | mok, oltárok szentelése. Ezt a püspöki 
fogadáson. Kolozsváry Borosa Mihály B Jelleget a kinevezett püspökkéezentelés- 
— ” ’ ’ ’ - ’ • ’ ’ ™hen kapja meg. A kinevezett és az egyez alkalommal beszédet is mond.

I
I A honvédség bevonulásának évfordulóját 

ünnepelték a bácskai németek
Újvidékről jelentik: (MTI.) Deák 

Leó főisán a Nova Posta című újvi­
déki lapnak adott nyilatkozatában töb­
bek között ezeket mondotta: Üdvöz­
löm a szerbek elhatározását, hogy ve­
lünk együtt akarnak működni. Üze­
nem minden szerbnek, legyenek nyu 
godtak és minden erejükkel töreked­
jenek arra, hogy az anyaországhoz 
visszatért délvidékiek megtalálják a

___  ____ maguk helyét. Szilárd akaratom és
ként teljesen megbízható forrásokból 8 óhajom, hogy a délvidéki szerbek 
pontos értesüléseket szerezzen. Ezt a | ügyeiben teljes jogegyenlőség alaián 
nehéz és felelősségteljes feladatot az® járjunk el.

Újvidékről jelentik: (MTI.) A bács­
kai németek kulturális szervezete a 
honvédség bevonulásának évfordulója 
alkalmából 'Ujverbászon ünnepséget 
rendezett. Hamm Ferenc országgyű­
lési képviselő beszédében hansulyoz- 
ta, hogy ezt a területet a magyarok 
és németek a törököktől közösen fog­
lalták vissza és most is közösen har­
colnak az Európát fenyegető veszede­
lem, a vörös rém ellen. Bácska népei­
nek a jövőben is kéz a kézben kell 
előrehaladniuk.

hazmegye kormányzását bírt okba vett
püspököt tehát föl kell szentelni.

A püspökszentel és a pápa személye* 
joga. Ő azonban csak kivételes esetek­
ben él ezzel a jogával. Rómában tartóz­
kodó kinevezettek részesülnek néha eb­
ben a kegyben, amely nagy kitüntetés­
nek számít. A boldogemlékü Majláth 
püspököt X. Pius pápa szentelte püs­
pökké. A szentelést a Szentatya megbí- 
zasaból egy püspök végzi két másik 
püspök közreműködésével. A szentelés 
szentmise keretében történik vasárnapi 
napon, vagy valamelyik apostol ünne­
pén.

A szentelés fönséges szertartásairól, 
nevezetesen a közelgő piispökszentelés 
közelebbi körülményeiről legközelebb 
fogunk beszámolni.

Polyák István,
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A NAPOK SODRÁBÓL
A RÁDIÓBAN TARTOTT ELŐ­

ADÁST kedden délután háromnegyed 
fi órakor vitéz Nemes Árpád iparügyi 
miniszteri osztálytanácsos a vissza­
tért országrészek városrendezési ter­
veiről. Vitéz Nemes Árpád néhány 
hónappal ezelőtt Nagyváradon is járt 
és bizonyára aprólékosan megtekin 
tette városnak kirívó hibáit is. Bizo 
nyára Nagyváradra is gondolt, ami 
kor azt mondotta, hogy húsz év elha 
gvatottsága és tudatosan iolytaiott ki 
zsákmányoló politikája nagyon meg 
látszik minden erdélyi és keleti részi 
városon.

Vitéz Nemes Árpád azt is mondot­
ta előadásában, hogy jó előre készül­
nünk kell a jövő nagy feladataira. 
Ezek között a feladatok között nem 
utolsó helyet foglanak el a nagysza­
bású, merész elgondolású városrende­
zési tervek. Ezeknél a terveknél nem 
vezethetnek majd kicsinyes elgondo­
lások, érdekek és fáradt óvatosság 
Élő eszméknek és gondolatoknak kell 
majd megvalósulniok a mostani nagy 
háború győzelmes befejezése után a bé­
ke korszakában. Ezeket az eszméket 
és gondolatokat már most ki kell ter­
melnünk, hogy az adott pillanatban 
készen álljanak.

A magunk részéről csak arra kivá­
rtunk rámutatni, hogy Nagyvárad vá­
rosrendezési terveinek elsősorban a 
zsidóság elkerülhetetlen kitelepítésé­
vel kell számolnia. A Vár környéké­
re és a Kolozsvári-utcára gondolunk 
itt első sorban. Természetesen ezek 
csak részletkérdések a nagy egészben, 
de azt sem feledhetjük el, hogy ilyen 
részletkérdéseken múlik sokszor az 
egésznek a Sikere. A Várral kapcso­
latban úgy is többen felvetették már 
a tervet, hogy azt nemzeti zarándok- 
hellyé kell tenni, Nagyvárad történel­
mi hagyományainak központjává. Ha 
a zsidóságtól véglegesen megszaba­
dulunk, a Vár és környéke teljesen 
szabad lesz, legszebb és legdédelge- 
teticbh terveinket válthatjuk valóra.

*

OSSERVATORE ROMANO csak egy 
fan a világon. Ennek a lapnak az a 
különös sajátsága, hogy a Vatikán, az 
Apostoli Szentszék félhivatalosa. Van­
nak még az egyes országokban feleke­
zeti jellegű lapok, amelyeknek vélemé- 
nye hivatalos állásfoglalást jelent bizo­
nyos kérdésekben. De csak bizonyos 
kérdésekben. Egyébként a cikkírók, 
vagy a lap háta mögött álló érdekelt­
ség több-kevesebb lelkesedései foga­
dott nézeteit tükrözik vissza.

Vidéken is vannak felekezeti jellegű 
<epok, a felekezeti jelleg ezeknél azon 
ban többnyire csak a fenntartó érde­
keltség összetételében nyilvánul meg.

Az általános megállapítás után tér­
jünk a tárgyra. Egyik helybeli laptár­
sunk előfizetőik szerzésénél és más al­
kalmakkor is magát hivatalos refor­
mátus orgánumként jelenti be. Semmi 
kifogásunk ez ellen. Ha olvasói ezt el­
fogadják, akkor nekünk is jó. Csak 
egyet nem értünk. Azt, hogy a uap 
ugyanakkor az összes zsidó társadalmi 
és felekezeti híreket hivatalos forrná 
han és monopolszerüen hozza. Nem 
irigyeljük ezeket a híreket, csak meg­
említjük, Legutóbb például a berettyó­
újfalui izr. Szentegylet „Chevra Katii 
sa" kezelésében levő „Militzer Salamon 
és neje Weisz Eszter-féle jótékony ala­
pítvány“ üresedésben levő „Talmu'Jot 
Tanuló“-! állásra felhívó pályázati nir

senberg Ignátz szentegyleti eintik és

Rosenberg Béni jegyző Írták alá.
Ismételjük, nem akarunk beliig vekbe 

avatkozni. Csak a két oldalú hivatalos 
jelleget nem értjük. Valamelyik közü­
lük hamis.

*

A LÁNC OLYAN ERŐS, mint benne 
a leggyöngébb szem. Ezt olvasta fel 
valamelyik nap a rádió bemondója a 
nemzeti kötelesség aranykönyvéből. 
S azután tovább így folytatta: igye­
kezzünk, hogy a nemzeti közösség 
nagy láncában nem mi legyünk a 
leggyöngébbek. Erősödjünk meg leg­
alább lélekben, ha másként nem tu­
dunk.

Aranyigazság, világosan rámutat 
jelenlegi helyzetünkre és kötelessé­
günkre. Ugyarakkor lelkiismeretvizs- 
gálatra is felszólít bennünket. A nem­
zeti fegyelem, a korlátozott meny- 
nyiségben rendelkezésünkre álló lét- 
fontosságú javak, szükségleti cikkek, 
a szükreszabott nemzeti jövedelem.

igazságos, becsületes elosztása kell 
hogy szerepeljen ebben a lelkiisme- 
retvizsgálatban. A lánc akkor igazán 
és megnyugtatóan erős, ha egyformán 
biztosított minden szeme. Csak egye­
sek fegyelmezetlenségén, kapzsisá­
gán, mohóságán és lelkiismretlen ön­
zésén múlik, hogy ebben a láncban 
esetleg nagyon gyönge szemek is le­
hetnek. Aki a lánc többi láncszemei­
vel nem törődik, aki önmagát erősiti 
és hizlalja, az az egésznek árt, az utó- 
végre önmaga alatt vágja a fát.

Elővehetjük Menenius Agrippa köz­
ismert hasonlatát is, amellyel leszerel­
te a római plebejusok oktalan és mér­
téktelen követeléseit. Elpuszul az a 
szervezet, amelyben az egyes tagok 
a többiek elöl elszívják az életnedve­
ket, azt hívén, hogy önző jólétüket 
semmi sem zavarhatja.

Száz szónak is egy a vége: át kell 
kovácsolni nemzeti láncunkat, mert 
tulerős szemek mellett túlgyöngék is 
vannak. Az egész lánc pedig olyan 
gyönge, mint a leggyöngébb szem 
benne. Ha másként, nem megy, le kell 
faragni egy keveset a javíthatatlan 
harácsolok kövérségéből.

Karádi Katalint és lezey Máriát 
súlyosan elítélte a rendőrbiróság
Zsidó zugügynökkel tartott fenn üzleti össze-

neves színésznőköttetési a két
Budapestről jelentik: Ritka érdekes- 

ségű ügyet tárgyalt kedden délelőtt a 
VIII. kér. rendőrkapitányság büntető 
bírája. A tárgyalásra megidézték a 
színházi világ több kitűnőségét: közöt 
tűk egy színműírót és egy zeneszerzőt, 
valamint néhány színművésznőt. Vád­
lottként Réti Lipót Pál állott a rendőr- 
biró elé. Réti ellen a Színművészeti 
Kamara tett feljelentést az értelmiségi 
kormánybiztosságnál.

A kamarai fejelentés szerint Réti a 
zsidótörvény hatálybalépése után sem 
szüntette meg színházi ügynökségét., 
továbbra is foglalkozott, színművek és 
színészek közvetítésével, annak ellené­
re, hogy sem ipar igazolvánnyal, sem 
iparengedéllyel nem rendelkezett. „El­
ső Magyar Színházi és Művészeti Ügy­
nökség“ néven szerepelt az 1942. január 
végén megjelent telefonkönyvben a 
Réti-féle vállalkozás amelynek helyisé­
ge a Rákóczi-ut 41. számú házban volt 

A feljelentés szerint a szincszkama- 
ra vizsgálata megállapította at is hogy 
a zsidó Réti és munktársaikent szerep­
lő három fia. Pál. István és György az 
utóbbi időben neves színészekkel, kö­
zöttük Mezey Máriával és Karády Ka­
talinnal olyan szerződést, kötött, melv 
szerint a színészek Rétiek tudta és be­
leegyezése nélkül sehol sem szerepel­
hetnek. A kamarai vizsgálat megálla­
pításai szerint Karády Katalin és Me­
zey Mária rendes havi juttatást adott 
Rétieknek, mert minden szerződésükéi 
Rétiék intézték.

A tárgyaláson a betegsége miatt, tá 
vollevő Réti Lipót Pál helyett jogi kép 
viselője, dr Kóla György terjesztette 
elő a védelmet. Szerinte Réti koncesz 
sziója nem esik a zsidótörvény rendel 
kezései alá. Réti különben is egyéni 
munkaadó volt — mondotta a védő — 
tehát jogában állott egy zsidó alkal 
mazottat tartani. Az ügy, Réti védője 
szerint, különben sem a rendőrbiróság 
hatáskörébe tartozik, jogosulatlan 
iparűzés ügyében a büntető törvény 
szék illetékes.

Több kisebb jelentőségű tanúvallo­
más után a rendőrbiró Karády Kata­
lint hallgatta ki, aki elmondotta, hogy 
Réti György havi 160 pengő fizetést 
kap tőle, magánlevelezését kizárólag ez 
a zsidó férfi intézi. ,,Ő az én magán tit­
károm“ — mondotta még Karády Ka­
talin. A tárgyaláson azután kiderült., 
hogy a művésznő adóügyeit is Réti 
György intézte Tanúvallomásai befeje­
zése után az értelmiségi kormánybiz­
tosság jelenlevő ügyésze a rendőrbiró 
felé fordulva közölte, hogy

vádat emel Varga Rezsöné Karády 
Katalin ellen, mert Réti Györgyöt, 
akit mint magántitkárt jelölt meg, 
a kormánybiztosságnál nem jelen­

tette be.

Ezáltal tehát a hatósági ellenőrzést 
is megakadályozta s ilymódon két 
rendbeli kihágást követett el. Mezey 
Mária hasonlóképpen vallott, Réti 
Györgyöt ő is mint magán titkárt alkal­
mazta, de ezt csupán hálából tette; ily­
módon akarta viszonozni Rétiék ered­
ményes szerződés közvetítéseit,. A kor- 
mánybiztosság ügyésze ellene is vádat 
emelt a jelenlevő rendőrt)Írónál. Vitéz 
Gallay Béla ügyvéd, a Színművészeti 
Kamara képviselője ezután bejelentet­
te, hogy a följelentést visszavonja, il­
letve új feljelentést, intéz engedélynél­
küli iparűzés miatt a törvényszékhez. 
Fenntartja viszont a zsidótörvény ki­
játszása elmen tett feljelentést. Hason­
ló értelemben nyilatkozott az értelmi­
ségi kormánybiztos meghízottja is.

A rendőrbiró Ítéletében szigorú bün­
tetést szabott ki Réti Lipótra, Karády 
Katalinra és Mezey Máriára. Mindhár­
mukat bűnösnek mondotta ki a zsidó­
törvény kijátszása miatt. Réti büntető 
se egy havi elzárás ás 2000 pengő jiénz- 
böntetés, Karády Katalint 2000 pengő 
pénzbüntetésr° ítélte, amely 30 napi el­
zárásra változtatható át, Mezey Mária 
büntetése ö00 pengő, illetve tíz napi el­
zárás. Az elítéltek valamennyien fel­
lebbeztek.

SZÍNHÁZ
Színházi iroda közleményei;
— Bulla Elma vendégjátéka pénte. 

ken, szombaton és vasárnap.
— Viki. Bónyi Adorján cigányzenés, 

mulatós-vigjátékának ma, szerdán este 
premier bérlet keretében lesz a bemu­
tatója .lurik Julcsival a címszerepben 
Sármássy Miklós rendezésében. A régi 
bihari élet elevenedik meg újra előt­
tünk ennek a pompás, vidámhangula­
tú vígjátéknak az előadása folyamán. 
Ma, szerdán este premier bérlet, csü­
törtökön este tisztviselő bérletben, szel­
vények érvényesek a Viki mindkét elő­
adásán.

— Bulla Elma pénteken este, szom 
baton este, vasárnap délután és vasár­
nap este az Urilány című Zilahy La­
jos vígjátékéban egyik leghíresebb sze­
repét játssza el Az ünnepelt filmszi- 
nésznónek partnerei Jurák Julcsi, Bar­
tes Julia, Belly F erem c, Sármássy 
Miklós, Ross József, Márky Géza és 
Barsy Béla lesznek. — Az Urilány pén­
teken este premier bérletben, szomba­
ton este tisztviselő bérletben, vasárnap 
délután 4 órakor rendes esti helyárak­
kal, vasárnap este felemelt helyárak- 
ka! kerül színre. A m. t. bérlők páho­
lyoknál 5 P, zsöllyéincl 1.50, körszéknél 
1 pengőt fizetnek rá. Bulla Elma ven­
dégjátékainál szelvények nem érvénye­
sek.

— Szombaton délután Bulla Elma 
felléptével, rendes helyárakkal a nagy­
sikerű 2000 pengős férfi című vígjáték 
van a. színház műsorán.

— Hétfőn este Süt a nap című Zi­
lahy vígjáték van a színház műsorán, 
az Iskolánk)vüli Népmüvclődési elő­
adás keretében.

— Előkészületben a Boronkay lányok
az idei sziniévad legnagyobb színpadi 
sikere.

HETI MŰSORA;
Szerdán este- Viki, premier bérlet.
Csütörtökön este: Viki, tisztviselő 

bérlet.
Pénteken este: Urilány, premier bér­

let.
Szombaton délután: 2060 pengős íérli
Szombaton este: Urilány, tisztviselő 

bérlet.
Vasárnap délután 4 órakor: Urilány, 

rendes esti hely árakkal.
Vasárnap este- Urilány, Bulla EImá­

val — felemelt helyárakkal.
Hétfőn este: Süt a nap. Népműv. 

előadás.

Szűcs László operaénekes, az önálló 
szombathelyi színház igazgatójelöltje,
A Magyar Tudósitó jelenti: Szombat­
hely színügyi bizottsága most tartott 
ülésén foglalkozott Sopron kérelmével, 
amely a staggionc- ellen való elvi állás­
foglalás ügyében irt át a városhoz. A 
színügyi bizottság Sopronhoz hason­
lóan egyhangú határozatot hozott — 
amelyben a cseretársulati rendszer he­
lyett a kerületi rendszer felállítását kí­
vánják, úgy hogy Szombathely, Sop­
ron, Győr és esetleg Székesfehérvár 
egyesülne felsődunántuli szíuikerület- 
té. Szűcs László operaénekes már tár­
gyalásokat is folytat a dunántúli vá­
rosok vezetőivel, hogy az ö társulata 
kapja meg az önálló felsődunántuli ke­
rületben a játszási engedélyt. Kérelmét 
már be is adta a kultuszminiszterhez. 
Szombathely elhatározta, hogy pártol­
ja Szűcs László .jelöltségét.

Kávéházakbao és vendéglőkben ktrÜ 
a Magyar Lapok Bt
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MINISZTERTANÁCSOT TARTOTT 
A KORMÁNY Budapesttől jelentik: 
(MTi) A kormány tagjai kedden dél­
után minisztertanácsra ültek össze. A 
minisztertanács. amelyen időszerű 
kérdésekkel tcglalkoztak, a késő esti 
órákban ért vénet.

KORMÁNYZÓI ELISMERÉS A MÁV 
IGAZGATÓS ÁG ELNÖKÉNEK ÉS HE-
mtuTEaÉNCK' . BudaPestről jelentik:
( * U A Kormányzó az iparügyi mi­
niszter előterjesztésére megengedte, 
nogy dr Imrédy Kálmán miniszteri 
osztályfőnöknek, a MÁV igazgatóság 
elnökének, dr vitéz Finte János mi­
niszteri tanácsosnak, a MÁV igazga 
tóság elnöke állandó helyettesének a 
Horthy' István kormányzóhelyettes- 
nek, még mint a MÁV igazgatóság el­
nökének közvetlen környezetében tel­
jesített értékes szolgálataikért elisme­
rését tudtul adják.

118 MILLIÁRD DOLLÁR AZ EGYE­
SÜLT ÁLLAMOK NEMZETI TARTÓ- 
ZÁSA, Stockholmból jelentik: (MTI) 
A Német Távirati Iroda jelenti: Schrem 
Emil tözsdevezér kijelentette, hogy az 
Egyesült Államok nemzeti tartozása 
június 30-ig eléri a 110 millárd dol­
lárt.

Korona Filmszínházban
A legremeke’ob magyar filmőriás

A beszélő köntös
1-ig. d- u. 'hl-tőt l/a? ig, Vaá tói La 7-ig, '/28-től
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A Szentatya 
má'us í3-án mondja 

el rádióüzenetét

FILOV BOLGÁR ÉS KÁLLAY MA­
GYAR MINISZTERELNÖK TÁVIRAT- 
VÁLTASA. Budajiestről jelentik (MTI.):
Eilov bolgár miniszterelnök abból az
alkalomból, hogy a bolgár kormány át- j Uj kerékpárok
alakult, táviratot intézett Kállav Mik I i-pLí-í,. t n- , ,

1 - i ■ \, , y 1 3 reszietre is. Javítások olcsónlos miniszterelnök es külügyminiszter- "*"™"------------
/ies, aki ugyancsak meleghangú távirat

25 KOMMUNISTÁT ÍTÉLT HALÁL­
RA A PÁRIZSI HADITÖRVÉNYSZÉK 
Párizsból jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti’ A párizsi ha­
ditörvényszék most mondott ítéletet 
27 Kommunista ügyében. 25 vádlottat 
halába Ítéltek. A vádlottak bombákat 
gyártottak, fegyverraktárt rendeztek be 
és a német véderő ellen merénylete­
ket követtek cl. Gyáva cs alattomos 
módon nemcsak németeket gyilkol­
tak meg, hanem franciákat is. Mint a 
tői vényszék megállapította, nem ha­
zájukon akartak segíteni, hanem kom­
munisták voltak.

521 aiszerész né!
Kossuth-u. 5 Tel. 23-30.

Nagyváradra is kiterjesztik a lakás, 
ügyi kormánybiztos hatáskörét. Buda­
pestről jelentik: (MTI) A belügyminiez- 
lei rendeletet adott ki, amelynek értel­
mében a lakásügyi kormánybiztos ha­
táskörét a többi között Nagyváradra is 
kiterjeszti.

OLASZ REPÜLÖTÁBQRNQKOT 
TÜNTETETT hl A FÜHRER. Rómából 
jelentik: (MHi A Stefani Iroda jelen•
f 1 • hf i flór \ T e> v A v A r, 1. 11 - »***tiC?i vvo nuiLctuiur az e/so- 
osztályú vaskeresztet adományozta 
Marches! olasz repúlötábornoknak.

Közgyűlést tartott az Iparosok Or. 
szagos Központi Szövetsége. Budapest 
ről jelentik: (MUT) Az Iparosok Orszá­
gos Központi Szövetségének évi köz­
gyűlését Laky Dezső volt közellátási 
miniszter, elnök nyitotta meg. Rámuta­
tott arra, hogy az elkövetkezendő béké­
ben Magyarország iparának nagyobb 
szerepe lesz, mint ma.

ÚJABB ADÓKAT VEZETNEK BE 
AZ EGYESÜLT ÁLLAMOKBAN. Ams­
terdamból jelentik (MTI.) A Német Táv­
irati Iroda jelenti: Washingtoni jelen­
tés szerint Roosevelt, elnök kedden a 
sajtóértekezleten elmondta. hogy a 
infláció megakadályozását célzó terven 
dolgozik, de még nem döntött arra1. 
F-ogy melyik módszert válassza és hogy 
mikor hozza azt nyilvánosságra. Arra a 
kérdésre, hogy vájjon ezzel kapcsolat­
ban újabb adókra sor keriil-c, azt felel­
te, hogy a mostani adótörvény keretein 
belül újabb adóztatásra lesz szükség.

ANKARÁBA UTAZOTT A KUIBISE- 
VI TÖRÖK NAGYKÖVET. Stockholmból 
jelentik: (MTI) A Német Távirati Iro­
da jelenti: Töri kország kuibissvi nagy­
követe, az United Press jelentése sze­
rint elutazott Ankarába.

GYŰJTŐ TÁBOROKBA VISZIK A 
Mexikói téngelyállampolgá-
ROKAT, Buenos-Airesböl jelentik: 
IMII) A Német Távirati Iroda jelenti; 
Mexikóból érkezett jelentés szerint 
ö50 olasz és német állampolgárt vet­
tek őrizetbe, A jelentés beszámol ár­
tól is, hogy újabb gyiijtőláborokal lé­
tesítettek.

NY1RÖ „VIHAR“ CIMÜ NOVEL­
LÁJÁT MEGFESTETTE EGY NAGY­
BÁNYAI FESTŐ. Nagyvárad. Saját 
tud Nagybánya nemcsak az arany, 
hanem nagymértékben a festők vá­
rosa is. Az itteni festőiskolát legalább 
hírből már mindenki ismeri- De a 
festőket is ismerik, mert alig van az 
országban olyan helység, ahol ne ta­
lálhatnánk cgy-két nagybányai festő­
művésztől származó képet. Nem köny- 
iiyii feladatra vállalkozott Karácsony 
János nagybányai festő, amikor Nyíró 
József „Vihar” cimü novelláját vitti 
xáezonra. A beállítást olyan írappán 
san találta el Karácsony, hogy a ha- 
Láson maga Nyirő is meglepődött, 
amikor a festmény vázlatát megtekin­
tette. Igen mozgalmas . a kép, ahogy 
a székely hegyek között lezajló vihart 
visszatükrözi. Bizonyára nagy síken 
lesz.

Koszta nővérek
vendéglője

Horthy Miklós-út 57. szám

ízletes konyha. Kitűnő 
italok.

Volt 4-es honvédek! Április 18-án es­
te i órakor fontos megbeszélést, tartunk 
zászlóátadás ügyben, a. baj társak pon­
tos megjelenését kéri az elnökség.

UJ ÁLLAMI HADIKÜLCSÖNT BO­
CSÁTANAK KI A SZOVJETUNIÓ­
BAN. Stockholmból jelentik: (MTI) A 
Német Távirati Iroda jelenti: A szov­
jet rádió által terjesztett Tass jelentés 
szerint a Szovjet Unió népbiztosainak 
tanácsa lehatározla, hogy új állami 
hadikölcsön jegyzését rendelik el.

ÖTMILLÍARD FONT ANGLIA HÁ­
BORÚS KÖLTSÉGVETÉSE. Stockholm­
ból jelentik: (MTI) A Német Távirati 
Iroda jelenti: Anglia legutóbbi háho 
rus költségvetése meghaladja az ötmil- 
liárd fontot. Csupán a háborús kiadá­
sok összege eléri a négy és félmilliárd 
fontot.

ÜLÉST TARTOTT AZ OLASZ GA­
BONATERMELÉSI KORPORÁCIÓ. 
Rómából jelentik: (MTI) A Stefani 
Roda jelenti: A gabonatermelést kor­
poráció Mussolini elnöklésével ülést 
art ott. Mussolini hangsúlyozta, hogy 
"<i minden erőfeszítést a győzelem 
időkében kell megtenni. A korporá- 
ió is kizárólag a - háborús követelmé­

nyek szem előtt tartásává] dolgozhat.

Április 20-tól érvényesek az új hiva 
tales lisztminták, A Magyar Tudósitó 
jelenti: Az aj őrlési rendelet nyomán 
a Gabona- és Liszkiscrleti Állomás új 
lisztje Heg mi a fakat- állapított meg. Az. 
új hivatalos minták hatálya április 
20-án lép éleibe, addig csupán az elő­
írt kiőrlési «százalékokat kell ellenőriz­
ni. Április 20-ig a hatóságok minden 
ellenőrző közeget ellátnak új minták­
kal.

ROMÁNIÁBA SZÖKÖTT NI- 
COARA EUGEN Dr. SZÁSZRÉG ÉNT 
ORVOS. Szászrcgcnből jelentik: Meg­
írtuk, hogy Nicoarct Eugen dr. szász- 
régeni orvos ellen hatóság elleni erő­
szak és beszolgáltatás megtagadása 
miatt eljárás indult. Nicoara dr nem 
volt hajlandó gépkocsiszinét a Itató­
ság rendelkezésére bocsátani, azonkí­
vül az előállítási parancsnak nem 
akart eleget tenni. A rendőrség elő­
állította az orvost, aki olt minősítlic- 
tetlen módon viselkedett. A rendőr­
ig a jegyzőköny felvétele után eljá­
rást indított Nicoara dr ellen, akit 
ideiglenesen szabadon bocsátottak. 
Nicoara időközben szülőfalujába, — 
Görgény libán fal vára utazott, ahonnan 
az ottani román pap társaságában Me­
zőörménynél átlépte a határt és Ro­
mániába szökött- Niroapa hétfőn táv­
iratilag értesítette Szászrégenben lakó 
feleségét, hegy Törd ára érkezett.

Frissen csapolt világos és barna 
sör állandóan

Koszié nővéreknél
Horthy Miklós-úi 37. szám.

Köszönetnyilvánítás, Mindazoku ik,
akik szerei2vl, felejthetetlen feleségem 
elhunyta alkalmából részvétükkel fáj­
dalmamat, enyhíteni igyekeztek, ezúton 
mondok hálás köszönetét- Marton 
József.

Gondosan készítsék el leltáraikat az 
illatszertárosok és drogisták. Buda­
pestről jelentik: (MTI) A közellátási 
miniszter felhívja, az illatszerek és 
drogéria készítmények tartásának sza­
bályozása tárgyában kiadott rendelet 
alapján leltárkészítésre és benyújtás­
ra kötelezett kereskedők figyelmét, ar­
ra, hogy a leltárt, n legnagyobb gon 
d őrs ággal és az árufajták mennyiségé 
nek és márkájának részletes feltünte­
tésével készítsék el és nyújtsák be.

Vatikánvárősből jelentik (MTI.): A 
Stefani iroda jelenti: A Szentatya pápa: 
jubileuma alkalmából rádióüzeoetet in­
téz a világhoz. A rádióüzenet uem má­
jú* 14-én lesz, mint előzetesen jelentet­
tek. hanem május 13-án. Közvetíti a rá­
dió azt a misét is. melyet a Szentatys 
celebrál május 14-én a Szent Péter- 
templomban. Lehetséges, hogy a mise 
után a pápa a székesegyház erkélyéről 
urbi et orbi áldást oszt. A május 13-án 
mondandó üzenet olasz nyelven hangzik 
el, majd azután azonnal közvetítik a 
többi idegen nyelven is.

London lesz 
a szőve* séffes 

.haditanacs köz­
ponti székhelye
Rómából jelentik (MTI.): A Stefan) 

iroda jelenti: Londoni értesülés szerint. 
Marschall amerikai tábornok Londonba 
érkezésével kapcsolatban Londonban az 
a hír terjedt el, hogy valószínűen Lon­
don lesz a szövetségesek haditanácsának 
központi székhelye. elsősorban azért 
mert közelebb van az európai arcvonal­
hoz. Londonban úgy tudják, hogy Mar­
shal! igen merész elhatározásokkal és 
terveikkel érkezett Londonba, de nem 
tudni, hogy ezek az elhatározások ta* 
alkoznak-e az angol kormány helyeslé­

sével. Köztudomású, hogy az angol kor­
mányban még a tekintetben sincsen 
egyetértés, hogy célszerű volna-e má­
sodik hadszínteret kialakítani Európá­
ban.

A honvédelmi minisztérium 
karüaísmtia a margíllm gaztiá- 
kot a románok áltat '■msiéroa» 
építés céSfalr^ elvett földekért

Nagyvárad. Saját tud. Margittá« a ro­
mán hadügyminisztérium laktanyát épí­
tett annakidején s erre « célra több 
margitai gazda földjét vette ígénvbe. 
akiknek azonban semmi ellenszolgálta­
tást nem fizetett. Patzhó Elemér dr. kép­
viselő közbenjárt ügyükben a honvé­
delmi minisztériumban s most azt az 
értesítést kapta a minisztertől, hogy 
azokat a románok által igénybevett föl­
deket, amelyek felhasználása most nem 
mutatkozik szükségesnek. visszaadják 
tulajdonosaiknak, a beépített területek­
ért pedig megfizeti a honvédelmi mi­
nisztérium a kisajátítási díjakat.

IEMET ÉS. lc|. Reisch Gyula 6"? 
éves korában meghalt. Temetése csü­
törtökön fi órakor lesz a Haller ká­
polnából. Erdélyi „Concordia.”
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MAGYAR LAPOK XI. évi, annus

Súlyosan büntetik 
a kiutalt anyaggal való 

visszaélést
A Magyar Tudósitó jelenti: A fonto-

M..hb nyersanyagoknál bevezetett
anyagkiutalási rendszer ellen elköve­
tett visszaéléseket a ^gsz^orubban 
büntetik. Budapesten legutóbb tetten- 
lérték egy dohányutcai lakost, ami­
kor a részére kiutalt vasanyagot 
mindjárt a beváltás után egy ^mű­
vesnek adta át. A visszaélésnek kö­
vetkezménye nemcsak az anyagellá­
tásból való kizárás lett, de valószínű­
leg az illetőtől a megbizhatatlansagi 
paragrafus alapján megvonják az 
iparigazolványt is, sőt kozerdekellenes 
tevékenység miatt internálná bogiak.

A nagyváradi kir. járásbíróság.
128111—i942-2. szám.

Idéző hirdetmény
A nagyváradi kir. járásbíróság köz­

hírré teszi, hogy Mándi Pálné szül. 
Kopan Margit kérelmezőnek Vosti- 
naru Pálné (Stella) panaszlott ellen 
az 1440—1941. M. E. számú rendelet 
alapján 6750 pengő töke és jár. iránt 
indított perében a bíróság a per fel­
vételére és érdemleges tárgyalására 
határnapot tűzött és felhívta a fele­
ket, hogy 1942. évi május hó 29. nap­
ján délelőtt 9 órakor hivatalos helyi 
bégében (Törvényszéki palota I. cm 
78 ajtószám alatt) jelenjenek meg 
egyszersmind pedig Vostinariu Pálné 
(Stella) panaszlott részére — ki is­
meretlen helyen tartózkodik ügygond­
nokul dr Baranyi Ödön nagyváradi 
ügyvédet nevezte ki.

A bíróság felhívja a panaezlottakat, 
hogy a fent megjelölt határnapon és 
órában meghatalmazott ügyvéd által 
jelenjen meg, mert ellenkező esetben 
az ügygondnok fog helyette eljárni. 

Nagyvárad, 1942. március 26.
Dr K. Nagy Zoltán s. k.

kir. járásbirósági elnök.
A kiadmány hiteléül:

(Olvashatatlan aláírás.) 
kezelő.

SPORT
Kettős Nemzeti Bajnoki mérkőzés 

színhelye lesz vasárnap a NAC palya

fete

mm

(A agy várad.) Vasárnap délután ket­
tős Nemzeti Bajnoki mérkőzés szin- 
lc.lye lesz az Erzsébet-ligeti NAC- 
pálya. Fél 3-kor a Törekvés—Szat­
márnémeti SE játszik, utána pedig a 
SBTO-NAC összecsapásra kerül sor. 
Nagyvárad sportrajongó publikuma 
most az egyszer nem panaszkodhat, 
ijut a vasárnapi szórakozásból. Meg­

történt a hirókiildés is a vasárnapi 
mérkőzésre. Eszerint a zöldfehérek és 
a bányászok csapatának küzdelmét 
Boros Pál, a jólismcrt békéscsabai 
hiró vezeti, partjelzői: Vay és Kovács 
II. L. Az NB II. mérkőzést előtte pe­
dig Énekes dirigálja két körösvidéki 
bíróval.

A biróküldcst nagy megelégedéssel 
fogadták a váradi csapatok, mert 
mindkét bíróban a magyar játékveze­
tők legkiválóbbjait ismerik.

Kedden délután erős erőnléti edzést 
tartott a NAC az Erzsébet-ligeti palya 
gyakorlóján. A játékosok Percnyi és 
a 2 hónapra letiltott Kovács I kivite­
lével valamennyien megjelentek és ha 
kicsit fáradtan is, de lelkesedéssel 
dolgoztak. Rónai edző ugyancsak osz­
togatta a jótanácsokat, különös gond­
dal iigvelt arra, hogy ne akadjon egy 
amerikázó sem.

Ma nagv két kapus edzést tartanak 
a zöldfehérek a NAC-pálván. Ellenfe­
lük az utánpótlás igen jó formában 
lévő csapata lesz.

A mai gyakorlásnak egy igen érde­
kes csemegéje lesz. Mint egy ma dél­
előtti értesülésünk tudja — bemutat­
kozik az egyik új NAC jelölt. Ami pe­
dig a legérdekesebb a csatársorban

Arról a játékosról \an szó, akinek 
esetleges bevonását a csapatba — bár 
..tüneményesnek“ láttuk vasárnap — 
jövő zenéjének hittünk csak. Zöld- 
fehér körökben osztatlan érdeklődés­
sel tekintenek az új fiú ma délutáni 
brmutatke zása elé.

Az NB I állása
1. Szolnok
2. WMFC
3. Újpest
4. Gamma
5. Ferenev.
6. Szeged
7. Nagyvárad
8. Kispest
9. Elektromos

10. SalBTC
11. DiMÁVAG
12. Újvidék
13. Lampart
14. Kolozsvár
15. MA VÁG
16. SzVSE

Heti

30 3422 15 4
32 3121 14

22 12 6
22 13 2

49 2622 12 2

22 10 3

50 19
:76 1712 37

13 36
:66 13

15 26

.... -- A
MMÉÉ

-.62 23

műsor

Roham előtt a lövészárokban

ftPBÓHlBDET
Lakás

Szeged:
iné ti emlő

Szerda
Szeged—WMFC, mrcis- 

bajnoki mérkőzés. 
Vasárnap:

Csepel: WMFC—Újpest. 
i'll ni-út: F eroucváros—Elektromos. 
Bihari-utca: MA VÁG—S/A SE. 
Nagyvár ad: NAC—SalBTt .
Szeged: Szeged—Szolnok.
Újvidék: UAC—Kispest.
Kolozsvár: KAC—Gamma. 
Diósgyőr: DiMÁVAG Uampart■

2 szobás, komfortos lakást keresek. 
Cimet a kiadóba kérek.

Gyümölcsös liároiruszohás, komfortos 
önálló utcai villalakásomat elcserél­
ném központi fekvésű négyszobás ut­
cai komfortos lakással. Telefon 26—db

Ádás-véíet

Férfiruhákat használ­
takat, legjobb áron 

vehet, eladhat MOLNÁR használtruha üzletében 
Rémer-tér 1 (udvarban). 
Hívásra házhoz jövő’.

Á nagyváradi kir. járásbíróság
12817—1942—2. szám.

Idéző hirdetmény
A nagyváradi kir. járásbíróság köz­

hírré teszi, hogy Reck Géza és neje 
Papp Gizella panaszlottaknak dr Lő­
rinc z Sándorné és társai panaszlottak 
ellen az 14-40—1941. M. E. ez. rendelet 
alapján kártalanítás és jár. iránt indí­
tott ügyében a bíróság az egyezségi és 
érdemleges tárgyalásra határnapot tű­
zött ce felhívta a feleket, hogy 1942. 
évi május hó 29. napján délelőtt 10 
órakor hivatalos helyiségében (tör­
vényszéki palota 1. emelet 78. ajtóezám 
alatt) jelenjenek meg, egyszersmind 
pedig Neubrun Sarolta Schulhoff Ár­
pád né volt nagyváradi lakos panaszlott 
részére —- ki ismeretlen helyen tartóz­
kodik ügygondnokul dr Rácz András 
nagyváradi ügyvédet nevezte ki.

\ bíróság felhívja ezen panaezlottat, 
hogy a fent megjelölt határnapon és 
órában meghatalmazott ügyvéd állal 
jelenjen meg, mert ellenkező esetben az 
ügygondnok fog helyette eljárni.

Nagyvárad, 1942. évi március hó 26 
napján.

Dr K. Nagy Zoltán s. k.
kir. jjbi: -ásni elnök.

A kiadmány 1 ' ' i’
R(ívérné, kezelő.

Tisztújító közgyűlést tart 
vasárnap a Törekvés

(Nagyvárad.) A Nagyváradi Iórck- 
vés vasárnap délelőtt II órakor tartja 
rendes évi tisztújító közgyűlését a Sál 
Ferenc-utcai Magyar Házban. Az 
egyesület vezetősége ezúton is kéri 
tagjait, hogy a közgyűlésen minél na­
gyobb számban megjelenni szívesked­
jenek.

A közgyűlés elé egész Nagyvárad 
sport társa dalma — az utóbbi idők Tö­
rekvés válsága miatt ie, — nagy vá­
rakozással tekint-

Széni László kupci- 
mérhözés Váradon
(Nagyvárad.) Vasárnap egy Szent 

László kupamérkőzés is lebonyolí­
tásra kerül Nagyváradon.

Az itteni Kereskedelmi Iskola válo­
gatottja a Debreceni Középiskola el­
len veszi fel a küzdelmet.

Minden levente 
sportolót hiv a Hagyva 
radi Levente Egyesüle

(Saját, tud.) Nagyvárad város 1« 
venteparancsnoksága a következő fe 
hívást adta Ív:

velhívom Nagyvárad váró., levente
I köteles ifjait, akik a nagyváradi le­

venteegyesület kerékpáros, birkózó, 
céllóvó és atlétikai szakosztályába 
lelépni és ebben működni szándékoz­
nak, szándékukat azonnal jelentsék 
Nagyvárad város leventeparancsnok- 
ságán. Mindennap d. c. 11 1-ig és 
délután 5—7-ig jelentkezhetnek. A 
even teköt el esek elsősorban a leven- 

tcegycsiilet keretén bel ül megalakul 1
sportszakosztály okban sportolhatnak 
és csak azután polgári sportegyesük- 
lekben.

Nagyvárad. 1942. évi április 12-en. 
Magyar királyi Nagyvárad város

leventeparancsnoksága.

Most jelent meg:

Dr. Eröss Alfréd
összeállításában :

Egyház és Éle

Eladó kétszobás komfortos magán- 
ház vasútállomás közelében. Sztáray. 
Mihály-utca 12.

Kijátszott jó hangú cimbalom eladó. 
Érdeklődők címűket adják le a ki­
adóba.

Jóhangú feles vagy háromnegyedes 
hegedűt, megvételre keresek. Cimet a 
kiadóba kérek._________ ______________

Használt ajtók, ablakok eladok. Cint: 
Luther Márton (volt Hármas) utca 17.

Használt, jókarban levő biciklit, meg­
vételre keresek. Címet a kiadóba ke­
rek.  _!_!

B»» A '*

erdélyi katolikus évkönyv. 

Ára: 6 P.

Beszerezhető a Magyar Lapok 
kiadóhivatalánál.

Aradi házamat nagyváradival elcse­
rélném, nagyon kedvező feltételek mel­
lett. Érdeklődni: Do-bay—Könyves iro­
dában, Szaniszló-n. 4._________

Betársulok egészséges kereslted"Imi, 
vagy ipari vállalatba. Ajánlatot ’ 
50 "ezer“ jeligére Rudolf Mos.se hirde­
tő irodAha. Rákóczi ut 2.

r

Kézilányt keresztényt, felveszek- Má- 
goriné divatszalon, Katolikus Kör- -

16 18 éves fiúk könnyümunkai'H fel
vétetnek, Mátyás király-út 80, k'-o 
gyár. _______________

K1ADÓTULA IDONOS:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA B T.

Fö- rs felrlőísicrkcsztó: ‘ eleid» kiadn:
Dr. Paál Ä nád Dr Scheifler Ferenc,v a Szent Lászlc-nyomda tt 1

igazgatója

Készült a Szent László nyomda t t 
kBrforgógépén, Nagyvárad SziJaflV' 

Dezső utca 5. tzám
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